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A külön vámterület és a 
magyar agráriusok.

Kolozsvár, márc. 16.

Egyik korábbi számunkban 
Rubinek Gyulának a szabad­
elvű pártból történt kilépése 
alkalmából foglalkoztunk a gaz­
dasági különválás kérdésének 
a magyar agráriusokhoz való 
viszonyáról. Igyekeztünk kimu­
tatni különösen azt, hogy a 
Németországgal kötött keres­
kedelmi szerződésnek a ma­
gyar mezőgazdaságra minő ká­
ros hatásai lesznek és igye­
keztünk kellő értékükre szál­
lítani azokat az érveket, melyek­
kel a magyar gazdaközönség 
előtt a gazdasági különválás 
eszméjét a túloldal politikusai 
népszerűtlenné tenni igyekez­
nek. Reméltük akkor, hogy a 
Németországgal kötött keres­
kedelmi szerződés megismerése 
után nem íog maradni a sza- 
badelvüpártban agrárius poli­
tikus még hírmondónak sem. 
Hát egy hírmondó maradt: 
Zselénszki Róbert gróf, a ki 
bár tagja a száznegyven főből 
álló szabadelvüpártnak, mégis 
mint egyetlen szabadelvüpárti 
agrárius izoláltan áll a parla­
mentben. Annál különösebb, 
hogy ez az egyedül álló politi­
kus meghívást kapott a király 
elé. De" Tisza gróf tudta, hogy 
mit cselekszik, mikor Zselénszky 
grófnak meghívót szerzett a 
Burgba, mert a nemes gróf 
jobb ügyhöz méltó buzgalom­
mal neki rontott az önálló vám­
területnek. Zselénszki gróf­
nak a király előtt tett ^kijelen­
tései érthető konsternációt okoz­
tak országszerte úgy, hogy Zse 
lénszki gróf szükségesnek látta, 
hogy a „Hazánkéban vala­
mennyire enyhítse a dolgot. A 
Hazánk ugyanis ma reggel ér­
kezett számában így ir:

Gróf Zselénszki Roberte 
Becsben időzése alkalmával 
meginterjúvolták, nyilatkoza­
tait azonban nem egyformán 
közölték a lapok. Munka­
társunknak volt alkalma ala­
posan tájékozódnia. Gr. Zse­
lénszki egyáltalán nem merült 
bele a katonai kérdések .ej­
tegetésébe, ezekkel nem fog­
lalkozott oly behatóan, hogy 
nézeteit másokra szuggerálm 
kívánná.

Az Ausztriával fennálló

vámszövetségnek azonban hi­
ve a gróf, a ki úgy látja, 
hogy épen most érkezett ei 
az az idő, amikor a közös 
vámterület termelését a leg­
fontosabb pontokban mar 
abszorbeálja a fogyasztás, 
igy csak ezután kezdene 
használni a közös állapot a 
termelő gazdaközönségnek, 
mely idáig áldozatok árán 
tartotta fenn a közös vám­
területet.

A különválásra tehát most 
tartaná legrosszabbul meg­
választottnak az időt. S a 
mennyiben ma nem lehet 
megállapítani, mkor követ­
kezik be a különválásra ked­
vező időszak, ennélfogva gr. 
Zselénszki helytelennek tart­
ja, hogy már most megkös­
sük kezünket arra nézve, mi- 
szerint hizonyos idő muíva 
kötelesek leszünk átlépni a 
külön alapra, tekintet nélkül 
arra, miként alakulnak odáig 
a nemzetközi vámpolitikai vi­
szonyok. Maradjon az or­
szág ura sajái akaratának 
és akkor határozzon, mikor 
elhatározásának összes kon­
zekvenciáit világosan meg­
ítélheti. Az átmenetre tehat 
semmiféle terminust nem kon- 
cedál, mert hogy ez a ked­
vező időszak mikor követ­
kezik be, az nem tőlünk 
függ, hanem az egész külső 
világtól. „Tudom, monda gr. 
Zselénszki, hogy . álláspon­
tom nem pupuláris, de hisz 
az nem is kőtelező senkiié 
nézve. Tekintet nélkül azon­
ban arra, minő kritikával ta­
lálkozik álláspontom, annyit 
mindenesetre kívánok, hogy 
a mennyiben egyéni néze­
teimről szó esik, azöiv tisz­
tán álljanak a nyilvánosság 
előtt.“
De megszólal ma egy má­

sik nagy suiyivai bíró agtai- 
politikus is, és peoig S-igny 
Gyula egyetemi tanár es or- 
szágyzülési képviselő és rend­
kívül érdekes fejtegetéseiben 
igazolja a mi nemrégen elfog­
lalt álláspontunkat. Epén a ne­
met szerződés gondolatából 01- 
zonyitja Sághy Gyula is a „Bu­
dapest“ cimü lapban, hogy az 
agráriusok nem lehetnek hívei 
a^közös vámterületnek.

A két véleményt azért állít­
juk szembe egymással, meat az 
Országos Magyar Gazdasági

Egylet most fogja tárgyalni a 
gazdasági különválás kérdését 
és a két ellentétes véleményt 
épen Zselénszky gróf és Sághy 
Gyula fogják képviselni.

Sághy Gyula nagyérdekü cik­
ke itt következik:

A magyar agráriusok egy jelen­
tékeny része határozott állást fog­
lal a közös vámterület mellett és 
nagyon elriasztani törekszik a ma­
gyar mezőgazdákat a külön vám­
terület életbe léptetésétől, ámbár 
ma már elég sokan vannak az ag­
ráriusok között is és még többen 
a magyar mezőgazdák között, kik 
a külön vámterület hivei és a ma­
gyar nemzet gazdasági boldogulá­
sát a külön vámterülettől várják, 
természetesen ha annak alapján a 
gazdasági viszonyok a mezőgazda­
ság éidekeit is kielégítő és támo­
gató rendezést találnak. De az el­
lentábor éppen ennek lehetőségét 
vonja kétségbe és azért ezen fel­
fogásával szükséges szembeszálla- 
nunk s állást foglalnunk és az esz­
méket egymással szemben tisztáz­
nunk.

Azt senki se vonja kétségbe, 
hogy a közös vámterületről a kü­
lön vámterületre való hirtelen, min­
den átmeneti intézkedések nélküli 
átmenet első hatásában, mielőtt an­
nak jótékony eredményei mutatkoz­
nának, nagy gazdasági megrázkód­
tatást vonhatna maga után, a mi 
első sorban a magyar mezőgazda­
ságot érintené, a mit tehát minden­
esetre el kell kerülnünk s hogy ezt 
el lehet kerülni, ezt kimutatni tö­
rekszünk további fejtegetésünkben. 
Előbb azonban bizonyos előkérdé­
sekkel kell tisztába jönnünk már 
csak azért is, hogy ne Írjon az el­
lentábor oly követelményeket a kü­
lön vámterület rovására, a melyek 
az eddigi vám- és kereskedelmi 
politika mellett a közös vámterület 
alapján is okvetlenül be fognának 
következni. Értjük itt első sorban 
azt a gazdasági depressziót, a mely 
mezőgazdaságunkat az eddig! kor­
mány által már megkötött s habár 
jogilag bennünket még eddig nem 
is kőtelező, de azért lényegében a 
német államma' fenforgő viszonyunk­
nál fogva alig elutasítható német 
kereskedelmi szerződéssel fog érni. 
Hát ennek a szerződésnek hátrá­
nyait ne méltóztassék a külön vám­
terület rovására Írni, mert azokat a 
közös vámterület alapján se kerül­
hetjük ki.

A másik előkérdés pedig, mely 
tisztázandó, hogy az ellentábor, mi­
kor a külön vámterületről van a

szó, azzal legalább összes argu­
mentumaiban és fejtegetéseiben min­
dig az Ausztriával való vámhábo- 
rut, mintegy annak elmaradhatatlan 
járulékát köti egybe.

Pedig hát legalább azok, a kik a 
külön vámterület mellett vannak, 
éppen nem akarnak vámháborut 
Ausztriával; sőt ellenkezőleg azt 
mindenképpen elkerülni akarják, a 
mint az csakugyan elkerülhető is 
és éppen nem képezi a külön vám­
terület elválaszthatlan függelékét.

Hiszen a külön vámterület felál­
lításának esetében mindkét állam 
életbevágó érdeke a vámháboru ki­
kerülése és pedig sokkal nagyobb 
mértékben még Ausztriának, mint 
Magyarországnak. No már most 
akármilyen magasan hullámozzanak 
is a szenvedélyek ez idő szerint és 
akármily erősen szittassék is bizo­
nyos osztrák körök részéről a gyű - 
lölíség tüze Magyarországgal szem­
ben, azt csak egyik államról se le­
het feltételezni, tehát Ausztriáról 
sem, hogy csupa gyűlölködésből 
öngyilkos gazdasági politikát akar­
jon űzni. Tehát semmi kétség nem 
lehet az iránt, hogy igen is képe­
sek leszünk a külön vámterület be­
hozatala esetén Ausztriával mindkét 
állam érdekeinek megfelelő keres­
kedelmi szerződést kötni.

Hogy miiyenek legyenek ennek a 
kereskedelmi szerződésnek a rész­
letei, abba most mélyebben és ter­
jedelmesebben belebocsátkozni alig 
lehetséges, mert erre mindenesetre 
lényeges befolyással kell hogy le- 
gven az a körülmény, vájjon Né­
metországgal, esetleg Olaszország­
gal is kénytelenek leszünk-e külön 
vámterület alapján ugyanazon szei- 
ződést a maga teljességében fo­
gadni el, a mit már a két kormány 
megkötött, vagy pedig lehet-e Ma­
gyarország érdekeit jobban kielé­
gítő külön megállapodásra jutnunk, 
különösen Németországgal. Általá­
nosságban azonban annyit megje­
gyezhetünk, hogy minden körülmé­
nyek közt az Ausztriával kötendő 
kereskedelmi szerződésnek olyan­
nak kel! lenni a részletekben, a 
mely kizárja annak a lehetőségét, 
hogy az Ausztria és Magyarország 
között létesült megállapodásból a 
többi különállamok maguknak kü­
lön jogot formálhassanak, külön 
igényt támaszthassanak. így ha pél­
dául" a német kereskedelmi szerző­
dést teljes mostani tartalmával kény­
telenek volnánk Magyarország ré­
széről is elfogadni, az Ausztriával 
kötendő kereskedelmi szerződésnek 
lényegében a két állam közötti sza-
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had forgalom szellemében kellene 
köttetni, hogy a mezőgazdaságunk­
ra való hátrányos visszahatásai nem 
annyira a külön vámterületnek, mint 
inkább a Németországgal kötött ke­
reskedelmi szerződésnek kikerülhe­
tők legyenek.

Ez azonban nem zárja ki azt, 
hogy Ausztria és Magyarország 
közt a vámvonal azonnal felállittas- 
sék már csak a fogyasztási adók 
eddigi rendszerének Magyarorszá­
gon az ország gazdasági érdekei­
nek megfelelő reformálhatása szem­
pontjából is, de ezen u. n. fogyasz­
tási vámvonal mellett kétségtelenül 
lehetne bizonyos pénzügyi vámokat 
is behoznunk, a mint a maga tel­
jességében érvényesülhetne a cu- 
korsurtaxe is, mert mindezek által 
a külföldi kereskedelmi szerződé­
sek nem érintetnek, mint nem érin­
tetnek most a tiroli határon szedett 
gabonavámok által sem.

Erős meggyőződésünk, hogy ily - 
féle kereskedelmi szerződés meg­
kötése nem ütköznék nagyobb ne­
hézségbe és mindkét állam érdekeit 
kielégíthetné. Másrészt fenállása 
ideje alatt mind a két állam részé­
ről majdan a további jövőre oly ta­
pasztalatok állnának rendelkezésére, 
melyek mellett újabb kereskedelmi 
szerződés, ettől eltérő alapokon is, 
mindkét állam érdekeinek megfele­
lően lenne annak idején létesíthető. 
S ha egyelőre a külön vámterület 
tel nem érnénk el mást, mint a fo­
gyasztási adórendszerünknek állami, 
pénzügyi és gazdasági érdekeink 
nek megfelelő átalakithatását, némi 
pénzügyi vámokat és a cukorsur- 
taxe teljes érvényesülését, hát akkor 
ennek a jelentősége és értéke se 
kicsinyelhető le, mert hogy egyebet 
ne említsünk, csak példakép a cu 
korrépa termelésére és a cukor­
iparra, valamint a szesziparra ez 
nagyon jótékony hatással s igy 
visszahatásában a mezőgazdaságra 
is feltétlen előnyös lenne s min-

„NAPLÓ" tárcája.

A titok.
Irta: Jacques Constant.

— Köszönöm uram, hogy elfo­
gadott. Oly félve jöttem . . . beval­
lom, nem is reméltem, hogy bebo- 
csát magához, hiszen az ilyen sze­
gény, egyszerű leány nem illik ezek­
hez a fényes bútorokhoz. Istenem, 
milyen szép, milyen ragyogó itt 
minden önnél.

— Bocsássa meg a gyermekes 
lelkesedésemet. Azonnal rátérek ar­
ra a mi ide hozott. De oly zavart 
vagyok még, hogy alig tudom rend- 
beszedni a szavaimat.

— Igen, Maria Millier a nevem. 
Tudom, ezt a nevet ön nem ismeri 
. . . azaz nem emlékezhet reá, hi­
sz :n tizenkilenc éve már annak, 
hogy egyszer — talán egyszer és 
utolszor —hallotta. Tizenkilenc éve, 
akkor, a mikor én születtem.

denesetre elérnénk emellett legalább 
is annyit, hogy a külön vámterület, 
mint olyan semmiféle hátrányos be­
folyással nem lenne mezőgazdasá­
gunkra, mert azok a hátrányok, 
melyek esetleg mutatkozhatnának, 
nem ebből, hanem némely kiilállam- 
mal már megkötött szerződésekből 
folynának. E mellett gazdasági füg­
getlenségünk és gazdasági állapo­
taink jövő önálló, egészséges fejlő­
désének alapjai lerakattatnának és 
megszilárdittatnának, időközben a 
magyar nemzeti bank is felálliitat­
ván, a mi pénzügyi függetlenségün­
ket biztosítaná, mi gazdasági szem­
pontból szinte nem kicsinyiendő.

Ne tessék tehát a külön vámte­
rülettől oly nagyon megijedni tisz­
telt agrárius társaim, mert ekkép 
felfogva és átmenetileg ekkép léte­
sítve a külön vámterületet, abból a 
mezőgazdaságra is csak e'önyök 
és nem hátrányok származhatnának 
s ezenkívül azon közjogi aggályok 
is megszűnnének, a melyek a ki­
egyezés megkötésénél az osztrák 
14. §. alkalmazásához füzednek; 
már pedig Magyarország az osz­
trák 14. §. alapján kiegyezést nem 
köthet, a Széll-Körber-íéle kiegye­
zést pedig — azzal tisztelt agrárius 
társaim is tisztában lehetnek -- 
Ausztriában parlamentáris utón ke­
resztülvinni nem lehet. De ha még 
lehetne is, még ezzel szemben is 
Magyarország gazdasági fejlődé­
sére a külön vámterület, a mint 
látjuk, ha annak alapján a viszo­
nyok kellő mérlegelésével köttetnek 
meg a kereskedelmi szerződések, 
feltétlenül előnyösebb. Quod erat 
demonstrandum.

Lukács László mandátumai. A
Tisza-kormány pénzügyminiszterét 
a lefolyt választásoknál tudvalevő­
leg két helyen választották meg 
képviselővé: Győrött és régi kerü­
letében, Körmöcbányán. Eleinte úgy 
volt, hogy Lukács a győri mandá­
tumot tirtja meg és a Körmöcbá-

— Tehát közelebbi tájékoztatót 
nyújtok erről az emlékről, uram, a 
melyet nyomban elfeledni igyeke­
zett, a mikor szerezte. Nos . . . 
húsz évvel ezelőtt ön, igy mesél­
ték nekem, első gavallérja volt Pá- 
risnak. Akkor ön harminc éves le­
hetett, nagy uradalmak örököse, 
rengeteg évjáradék élvezője, sport- 
férfiú és színházi habitué. A Theat­
re Lirique valamelyik operettjében 
egy fiatal, szőke leány keltett feltü - 
nést a szégségével és alakjával. 
Nem volt valami nagy tehetség, de 
a szépség egymagában is elegendő, 
vélték akkor is, most is a színházi 
szakértők. Az uj csillag az első es­
tén elvakitotta önt s a felvonás vé­
gén bemutatta magát a színésznő­
nek ... Ha a nevét említem, bi­
zonyára emlékezni fog reá: Giséle 
de Loire.

— Bizonyos voltam abban, hogy 
emlékszik a nevére, uram s hálás 
vagyok ez emlékezet iránt, mert 
most már bátrabban beszélhetek.

nyai, nyugodtabb hangulatú kerü­
letben uj választás lesz. Azonban 
Lukács megváltoztatta tervét és a 
Győri mandátumról köszönt le. Ezt 
az elhatározását hosszabb levélben 
tudatta Kautz Gusztávval, a győri 
Tisza-párt elnökével. Győrött az 
előző ciklusban tudvalevőleg ellen­
zéki ember: Hi bért Károly iparos 
képviselte és valószínű, hogy most 
is ő veszi fel a csatát.

Ä válság
— Saját tudósítónktól. —

Gróf Tisza István bécsi utazása 
foglalkoztatja a politikai köröket. 
Meglepetést keltett, mert voltak, 
a kik azt remé.ték, hogy a király 
egyenesen gróf Andrássy Gyulát 
rendeli magához, mivel a homo 
regius megbízatása formailag még 
nem szűnt meg. Az ellenzéken tel­
jes bizalmatlansággal néznek a mi­
niszterelnök audenciája elé, amely­
től senkinek sincsen oka jót várni.

A válság mai hírei itt következ­
nek :

A szabadelviipárt 
felfogása.

A miniszterelnök bécsi utazását 
annyira titokban tartották, hogy 
tegnap este a szabadelviipártban is 
csak két-három ember tudott róla 
és ez is hallgatott. Tisza hosszabb 
ideig fenn volt a klubban, a hol 
Lukács, Hieronymi és Tallián mi­
niszterekkel tanácskozott, negyed 
kilenc órakor kocsiba tilt és haza- 
hajtatott. Este tiz órakor utazott a 
nyugati pályaudvarról Becsbe.

A szabadelvüpártban az a véle­
mény, hogy gróf Tisza litvánnak a 
válság megoldására csak az lehet a 
tanácsa a koronának, hogy gróf 
Andrássy Gyulát rendelje magához. 
A mai audenciától nagyon sokat 
várnak, mert ez szerintük minden 
körülmények közt megmutatja a ki­
bontakozás útját.

A kihallgatáson — úgy vélik —- 
most már okvetlenül szóba kerül a 
képviselőház elnapolásának a kér-

— Giiéle de Loire kisasszony 
az anyám volt.

— Igen. A keresztségben én az 
anyám családi nevét nyertem : Mil­
lier.

— Folytatom, uram. A mint ön 
is emlékszik reá, szegény édes 
anyám az életével váltotta meg az 
én életemet. Nagynéném, anyám 
özvegy nővére vett magához; tőle 
tudom azokat a szomorú részle e 
két, a melyek az életem kezdetére 
vonatkoznak. Az ön szerelme, uram 
— nem szemrehányásképpen mon­
dom — olyan volt, mint a színházi 
öltözőkben a gavallérok szerelme 
szokott lenni. A mikor édes anyám 
vonzalma következményekkel fenye­
gette önt, ön sietett a kellemetlen­
ségek elől menekülni. Az élet meg­
tanított arra a bölcsességre, uram, 
hogy megnyugodjam abban, a mi 
amúgy is megváltozhatatlan. Nem 
váddal állok tehát elő, hanem ké­
relemmel.

1905. március 17.

dése is, Kizártnak tartják, hogyáp. 
rilis 4 éig meglegyen az uj kor­
mány, ha minden a legsimábban 
megy. Ha pedig az ellenzék április 
5-én tényleg meg akarja kisérleni a 
felirati vita tárgyalását, a korona 
minden körülmények közt meg 
fogja ezt akadályozni, mert a ki­
bontakozás nehézségeit a helyzet­
nek a parlamentben való szenve­
délyes megvitatása csak szaporí­
taná. A pártban úgy tudják, hogy 
az elnapolás lehetősége már nem 
nem képezheti vita tárgyát a ko­
rona és a miniszterelnök közt.

Különben a bukott párt tagjai 
inkább bíznak egy Wekerle kon- 
biuáció, mint az Andrássy-kabinet 
sikerében. De tulajdonképpen úgy 
remélik, hogy egyik sem sikerül s 
mégis csak valami módon ők ke­
rülnek ismét sorra.

Az ellenzékről.
Ma délelőtt gróf Andrássy Gyu­

lánál több politikus tett látogatást. 
Tizenegy órakor Darányi Ignác 
kereste fel, utána rövid időre Kos­
suth Ferenc és báró Bánffy Dezső 
kocsijai állottak meg a gróf fő-ut­
cai palotája előtt. A három kép­
viselő még délben is ott volt 
Andrássynál. Az ellenzéken nagy 
érdeklődéssel várják a Kossuth- 
emlékünnepet, melyen gróf Apponyi 
Albert mondja az ünnepi beszédet, 
melyben — úgy hallatszik — szi­
gorúan körvonalozni fogja az ellen­
zék álláspontját és nevezetes ja­
vaslatokat is tesz a válság megol­
dására nézve.

A kettős mandátumok.
Ma járt le a határidő, amelyen a 

két kerületben megválasztott kép­
viselőknek be kellett jelenteniük, 
hogy melyik mandátumot tartják 
meg. Amint értesülünk, ma délig 
csak három ilyen bejelentés érke­
zett a képviselőház elnöki irodájá­
hoz. Lemondtak:

Barabás Béla a váci,
Lukács László a győri és
Gränzenstein Béla a soproni,

— Nagy, igen nagy kérelemmel 
jöttem önhöz . . . atyámhoz.

— Tudom, ön nagylelkűen né­
hány ezer koronával váltotta meg 
szabadságát s anyám az én szüle­
tésem előtt lemondott minden igé­
nyéről, sőt azt is ígérte önnek, 
hogy sohasem hivatkozik az ön 
nevére. Talán, ha szegény édes 
anyám élne, nem jöttem volna én 
sem ma ide, felfedezni on előtt azt 
a titkot, amelyet örökre eltemetett- 
nek vélt.

— Nehány szóval csak azt kell 
elmondanom, ami okvetlenül szük­
séges a kérésem megértésére. Ti­
zennégy éves koromig nagynéném 
házában nevelkedtem. Az a kevés 
pénz, amelyet anyám halála után 
örököltünk, régen elfogyott s ne­
kem munkába kelleti állnom. Né- 
ném fehérvarrásra taníttatott s eb 
bői mindketten megéltünk. Tizen­
négy éves korom óta én szereztem 
megélhetésünkre a szükségeseket. 
És boldogok vagyunk, mert a be-
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megbízólevelekről. Tallián Béla és 
Sándor János eddig még nem nyi­
latkoztak a szándékuk felől.

Sopronból táviratozzak, hogy a 
szab ’delvüpárt ma ülés tartott, a 
melyen gróf Széchenyi Emilt, a ki 
tegnap lemondott a főispáni állá­
sáról, kandidálta jelöltjéül. Széche­
nyi jelölése a városban nagy fel- 
háborádást keltett, mert tiszta Ti 
sza-kreatura, a ki a bukott rend­
szer érdekében lehetetlen erőfeszí­
téseket tett. Ha megválasztják, ez 
csak azért történik, hogy minél 
előbb és véglegesen szabaduljanak 
tőle. De — mint nekünk jelentik 
— az ellenzék el van tökélve, hogy 
gróf Széchenyi Emil megválasztását 
minden körülmények közt megaka­
dályozza.

Tisza Bécsben.
Bécsből táviratozzák, hogy gróf 

Tisza István ma reggel háromne­
gyed hét órakor odaérkezett s a 
magyar házban szált meg. A mi­
niszterelnököt a király déli egy óra­
kor fogadta.

Burián közös pénzügyminiszter 
ma reggel Budapestről Bécsbe ér­
kezett.

Tisza — császáránál.
— márc. 16.

A halogatás taktikája.
Ma már azt is fordulatnak kell 

tekinteni, hogy gróf Tisza István 
miniszterelnök Bécsbe utazott. Úgy 
tudjuk, hogy Tisza tegnap este táv­
irati értesítést kapott Bécsből, a 
kabinet irodától, mely tudatta vele, 
hogy a király ma kihallgatáson kí­
vánja fogadni. A miniszterelnök az

esti gyorsvonattal Bécsbe utazott s 
ma délelőtt megjelent az uralkodó 
előtt. A fogadtatás összefüggésben 
van a válsággal, melynek szokatla­
nul hosszú időre való nyújtása azt 
a meggyőződést kelti az emberek­
ben, hogy a bécsi körök a magya­
rok kiéheztetcsére törnek. Azt hi­
szik, hogy a suba alatt való ab­
szolutizmust megunjuk s akármilyen 
megoldással is beérjük, csak vége 
legyen a bizonytalanságnak.

A Ház elnapolása.
Sokkal — és pedig legkivált a 

Llyod klub tájékán — tudni vélik 
azt, hogy a képviselöház üléseit 
április negyedikén királyi kézirattal 
elnapolják. A felség ezt is megbe­
széli ma Tisza István miniszterel­
nökkel. Hir szerint Tiszának ebben 
a kérdésben az az álláspontja, hogy 
az uralkodó a Házat már össze­
hívta, az meg is alakult, semmi 
akadálya nincs tehát annak, hogy 
királyi kézirattal elnapolják az ülé­
seket.

Az ellenzéknek erre vonatkozólag 
természetesen egészen más nézetei 
vannak. Ha a király tényleg arra 
szánná magát, hogy április negye­
dikéig sem oldja meg a válságot, 
az ellenzék előbb fog ülést tartani 
és szóvá teszik a kormányválság 
ügyét. Polcnyi Géza érdekes kije­
lentést tett ma a képviselőház ősz 
szehivásárói. A felségjogok három 
részre oszlanak: A királynak joga 
van a képviselöházat összehívni, a 
Házat elnapolni és feloszlatni. A 
parlament megnyitása azonban a 
felségjogok közt nem szerepel. Ő 
felsége már élt ama jogával, illető 
leg kötelességével, hogy a felosz-

csiilet útjáról soha egyetlen pilla­
natra sem tértünk le. Most azon

rendezek be műhelyt. Megkísérel­
tem, hogy idegenektől pénzt sze-

ban életem fordulathoz ért. Egy j rezzek erre a célra; jártam ban- 
tisztességes iparos a vőlegényem 
s néhány hónap múlva lesz az es­
küvőnk.

— Vőlegényem eddig egy elő­
kelő párisi cégnek volt az alkal­
mazottja, de súlyos szerencsétlen­
ség következtében egyik kezét el­
vesztette. Képzelheti, uram, a mi 
kétségbeesésünket. Az, akit férje­
mül vá'asztottam s akit szeretek, 
nyomorékká, munkára képtelenné 
lett. Szegény Aifrédom most az ön­
gyilkosság gondolatával foglalkozik, 
mert sohasem egyeznék abba, hogy 
én tartsam el nehezen szerzett 
filléreimből: de annyira szeret, 
hogy rólam lemondani nem tud.

— Hogy ön mit tehet értem ? Én 
Istenem sokat, mindent, ha akar.
Nekem azt mondták, ön gazdag; 
néhány ezer frank sem boldogabbá, 
sem pedig szegényebbé nem tenné.
Amikor kétségbeesésemben önre 
gondoltam, naiv bizalommal siettem 
önhöz, utolsó reményemhez . . . 
segítsen rajtam!

— Azt terveztem, hogy elhagyom 
eddigi helyemet, ahol öt év óta 
dolgozom és saját magam számára

kokban, jótékonysági intézetekben. 
Természetesen hiába. így jutott 
eszembe ön, uram,

— Hogy mennyire lenne szük­
ségem ? Azt hiszem, háromezer 
frank elegendő lesz . . . Nem aján­
dékul kérem, uram: csak kölcsön. 
Visszafizetem önnek az egészet, 
utolsó frankig, mert bízom abban, 
hogy a vállalkozásom sikerülni fog.

— Ah, ön megteszi ? Azt mondja, 
uram, hogy megteszi ?! ... Oh, 
nem tudom, mivel háláljam meg, 
engedje meg, hogy megcsókoljam 
a kezeit . . . atyám!

— Nem, sohasem fogom emlí­
teni, hogy ön az atyám!

— Megesküszöm, senki sem fogja 
sejteni sem. Tudom, a világ nyel­
vére nem szabad minden titkot 
kötni.

— Igen, arra is megesküszöm. 
Még én magam sem, önmagam 
előtt sem nevezem atyámnak . . . 
csak a szivem mélyében hordom a 
hálát, atyám !

latás után a Házat három hónapon 
belül összehívja. A parlament — 
hangsúlyozta Polónyi — nem kö­
telezheti Kossuth Ferencet az Ígé­
retre, hogy április negyedikéig a 
Ház ne kezdje meg tanácskozásait. 
Ha tehát a válság a legközelebbi 
napokban le nem bonyolittatik: a 
Ház megnyitásával nem várnak, ha­
nem húsz képviselő kívánságára 
összehívják vagy az elnökséget ha­
talmazzák föl az egy behívásra, mert 
a nemzetet tovább várakoztatni 
nem lehet.

A türelmes nemzet.
Hogy a bécsi udvar számításá­

ban mennyire csalódik kitűnik Kos­
suth Ferenc nyilatkozataiból. Kos­
suth épp most jelenti ki, hogy a 
nemzet türelmes és van ideje várni. 
Szomorú dolog, hogy az uralkodó 
még most sem hallotta meg a nem­
zetnek az utolsó választásokban 
rejlő Ítéletét és még most is késik 
teljesíteni a legkisebb mérvben is 
azt a követelést, mely a nemzet­
nek jogos és természetes követe­
lése: az, hogy magyar állam nyelve 
érvényesüljön a magyar hadsereg­
ben A nemzetnek azonban — mon- 
ja Kossuth Ferenc — sokkal több 
ideje van várni, mert az uralkodó 
élete emberi élet, a nemzeté pedig 
örökkévaló. De más szempontból 
is várhatunk. A szükségletek a má­
sik részen vannak: a nemzet ad, 
a bécsi körök kapnak, igy tehát 
jobban várakozhatik az, aki ad, 
mint az, akinek kapni kell.

Ez a határozott és komoly állás­
pont bizonyára tetszeni fog az egész 
országnak, hozzá adva még Kos­
suth Ferencnek azt a legújabb ki­
jelentését, hogy az ellenzék a nem­
zet jogait fel nem adja és el van 
határozva arra, hogy a törvények 
keretén beiül föltétlenül követeli 
azoknak érvényesítését.

Tiszáók programmja.
A szabadelvüpárt tizenhatos in­

téző-bizottságának egyik tagjától 
hallottuk, hogy gróf Tisza István, a 
ki nem felelős miniszterelnöke többé 
az országnak, előterjesztéseket tett 
a koronának a válság dolgában. A 
szabadelvüpárt ugyan szeretné, ha 
gróf Andrássy Gyula missziója vég­
képpen meghiúsulna. Annak a nagy 
ellenszenvnek, melyet a szabadelvű 
párton mutatnak Andrássy iránt, 
nagyon egyszerű magyarázata van. 
Ők maguk mondják, hogy a válság 
semmiesetre sem jelentkezeti volna 
ily nehéz formában, hogy Andrássy 
és a vele egy politikát valló kép­
viselők nem lépnek ki a szabadelvű- 
pártból. A disszidálás megbontotta 
a párt egységét, hatása kifelé jelen­
tékeny volt és sokakat eltérített 
Tisza politikájától.

Munkatársunknak arra a kérdé­
sére, hogy az esetleges uj kormány­
nyal szemközt mi'yen magatartást 
tog tanúsítani Tisza István pártja, 
ezt a vála»»t kapta:

— Erre a kérdésre ma még nem 
tudok határozott választ adni. Az 
intéző bizottság nem készült el még 
programmkészitő munkájával, mely­

re felhatalmazást kapott a párttól. 
A mig uj kormány nincs: a mi el­
határozásunk sem fog megszületni. 
Én azt hiszem, hogy a koalíciós 
kormányalakítás tervét az udvar el­
ejtette s minden törekvés oda irá 
nyúl, hogy a hatvanhetes alapon 
álló pártok egyesüléséből csinálják 
meg az uj kormánytöbbséget. Ne­
héz dolog lesz ez, mert sok aka­
dálya van, de azt hiszem, mégis 
sikerülni fog, mert a józan belátás 
és a nemzeti érdekek azt követe­
lik. Ha azonban mégis koalíciós 
kormány alakulna — a szabadel­
vüpárt mellőzésével — akkor azt 
hiszem, mi ellenzékbe megyünk, 
Tisza István vezérlete alatt. Mindez 
azonban csak a jövőben fog el­
válni.

A bukott kormánypárt nagyrésze 
osztja ezt a fölfogást. Vannak ám 
olyanok is, a kikre Tisza nem szá­
míthat föltétlenül s ezek a képvi­
selők nyíltan meg is mondták, hogy 
a pártfegyelembe ütközőnek nem 
tar.ják, ha a kabinetalakitás után 
esetleg más meggyőződésre jutnak, 
mint a milyenben most vannak. 
Ezek azok az urak, a kik sehogy- 
sem tudnak megbarátkozni azzal a 
gondolattal, hogy nem a hatalmon 
levő párthoz tartoznak.

Lapszemle.
Kolozsvár, március 16.

Az „Egyetértés“ élén Mezey Ernő 
irt cikket „A nemzeti akar at ünnep*.“ 
cimen.

Az elvhüsége miatt minden tisz­
teletre méltó veterán publicista 
március 15-ike ünneplésével foglal­
kozik s örömmel üdvözli annak al­
kalmából a választásokkor megnyi­
latkozott nemzeti akarat fellendü­
lését. Persze „csodáljuk a csodát,“ 
— mondja Mezey.

Első hatása mintha általános zűr­
zavart idézne elő a mindenféle il­
letékes körökben. A bölcsek, a ve­
zérek, az Írástudók, a farizeusok, 
mintha mindnyájan elvesztették vol­
na utjokat. De hiába, nem homá- 
lyosithatja el többé a nemzeti aka­
ratot, ki a válságok megoldásában 
ügyeskedő elmék gyengeséget és 
következetlenségei tanusitnának is. 
Az igazi nemzeti akarat, mely soha 
sem lehet mas, mint előretörés az 
örök függetlenségi eszmék felé, ez 
síivit keresztül január 26 ika óta, 
mint az orkán és elfogja seperni 
minden újai b megtagadás.

A „Budapesti Hírlap“ „Magyar és 
osztrák 48 ások“ cimen cikkezik. A 
cikk érdekesen tárgyalja az osztrák 
parlamentben a magyar válságra 
tett nyilatkozatokat. Érdekesen tár­
gyalja Derschatta osztrák képviselő 
jelentéseit, melyekben ez deklarál­
taim akarta az osztrák delegációval, 
a hadügyi felségjogokhoz a magyar 
parlamentnek semmi köze. Ezek 
után a Derschatta körül csoporto­
sult „osztrák 48 ások“ álláspont­
ját ismerteti a következőkben:

„Nekik a Hatvanhét kell addig,
amig a szabadelvüpárt hagyomá-
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1, nyai szerint hajtják végre. Mihelyt 
azonban megakarjuk valósítani, a 
mit ebben a kiegyezésben ma­
gyar államférfiak a számunkra 
megmentették: akkor Derschatta 
ur és az osztrákok átvedlenek 
osztrák negyven nyolcasokká. A já­
ték ez: az osztrák töke szaba­
don aknázza ki Magyarországot, 
a’apitson és tartson fönn Buda­
pesten nyílt és álcázott fiókokat, 
amelyekben szabadéi vüpárti kori­
feusok lehetnek igazgató-tanácso­
sok; a közös hadsereg legyen 
osztrák diplomácia ; és minden, a 
mi közös, az legyen Bécsben és 
Ausztriában.“
Az érdekes cikk azzal végződik, 

hogy mindezt Deschatta akkor kap­
hatja meg, ha Magyarországon új­
ból sikerül többségre juttatni a sza­
badelvű pártot.

A „Pesti Napló“, melynek vezér­
cikkei általában igen tartalmasok 
és érdekesek, március 15 ike ün­
nepléséről elmélkedve „Tanulság“ 
címen azt fejtegeti, hogy az utolsó 
40 év története arra vall, hogy 
Ausztria a kiegyezést sohasem kí­
vánta megtartani és sohasem vette 
komolyan, rnig végre is Magyar- 
ország felocsúdott álmából, amiből 
megtudhatja Ausztria is, hogy a 
nemzet e tűrhetetlen állapotokkal 
immár torkig van. „De tanulni 
kénytelen a válság történetéből" 
— úgymond — a bukott szabad- 
elvüpárt is. Ezután aposztrofálja a 
szabadelvüpártot a következőkben;
„ Elvesztvén a hatalmat, elbocsáttat­
ván az idegen érdekek szolgálatá­
ból, vissza kell szükségképp térni 
régi eszményeihez, melyektől eltéve- 
lyedett, a nemzet oltáraihoz, amiket 
odahagyott. Keresnie kell újra az 
ősforrást, honnét e hazában minden 
eiö és hivatás buzog-, a nemzeti 
géniusz kebelét. S érdemeket kell 
szereznie, hogy oda visszafogadtas- 
sék. Ez ránézve megújulást, uj éle­
tet jelenthet. Ö is megérthetné az 
uj tavaszt. És nagyszerű szózatát, 
hogy választani kell a rabság és a 
szabadság közt. Szabaduljon föl ö 
is az opportiunizmus zsarnoksága alól 
és válassza a nemzeti akarat érvé­
nyesülésének szabadságát. A már­
cius öt is hívogatja. Negyvenévi 
vétkezés jóvátételére. “

A „Nap“ „H l az ünnep“ címen 
március 15-ik; ünneplésével foglal­
kozik es amiatt rskriminál, hogy a 
függetlenségi képviselők nem fej­
tettek ki megfelelő akciót az ünnep 
kereteinek rendesebb és szélesebb 
terjesztésére.

A „Budapesti Hírlap“-ban Vészi 
József ir vezércikket és abban 
Dorschattának Rechstrutbeli nyi­
latkozatával foglalkozik, azzal fe­
nyegeti az osztrákokat, hogy „Len­
gyel Zoltánokká leszünk mindany- 
nyian", ha a paritás megvalósítá­
sára irányuló törekvést nem res­
pektálják.

A NAPLÓ telefonszáma: 
Szerkesztőség: 503.

Ellentétek.
Kolozsvár, márc. 15.

Azt mondják, hogy az élet foly­
tonos ellentéteket tár fel. Némelyek 
szerint maguk az ellentétek vonzák 
egymást. Mi is találtunk a közel na­
pokból nehány jellemző ellentétre, 
melyeket gombostühegyre tűzve a 
következőkben mutatunk be:

1.
Idézet egy már­
ciusi szónoklat­

ból.
Március 15-ike a 

szabadság egyen­
lőség ünnepe, c na­
pon megszűnik a 
rendi külömbségek 
elválasztó hatása.

Egyé olvad ott 
minden emberi ér­
zelem a rangkü- 
löinbségeket nem 
ismerő hazaszere­
tetben. Testé lön 
az egy akol, egy 
pásztor igéje.

Egyenlő lett min­
den ember minden 
polgár.

Idézet egy hírből.
„A megyei inség- 

bizottság megkez­
dette humanitárius 
tevékenységét. Ki­
váló figyelmet for­
dít a megye Ínsé­
ges lakosainak nyo­
morára. A várme­
gyeházán egyik gyű 
lés a másikat éri s 
mindeniken lázasan 
dolgoznak a nyo­
mor enyhítésén.“

Részlet egy már­
ciusi plakátról.

Az alkalmi fel­
olvasást Háller Ká­
roly dr. miniszteri 
tanácsos, főrendi­
házi tag tartja.

11.

Idézet egy báli 
tudósításból. 
Idei farsang leg­

fényesebb mulatsá­
ga a megyei piknik 
volt. Kiváló elegan- 
tia, páratlan fény 
jellemezte a kivá­
lóan vig mulatságot.

A vármegyeház 
nagytermében ez 
estére visszatért a 
múlt dicsőséges fé­
nye, mely valóság­
gal elkápráztatta a 
szemeket.

tek volna, szót kért Kis Sándor 
kér. akad. igazgató és utalva a mél­
tányosság tekinteteire, előterjesztette 
azt az indítványát, hogy kapcsolja 
ki a bizottság a tisztviselők fizeté­
sére vonatkozó részt a tárgyalás 
alatt álló javaslat keretéből és te­
gyen erre nézve külön javaslatot.

Csipkés Károly és Váradi Aurél 
nem járultak hozzá az indítványhoz, 
mert szerintük a bizottság kötött 
marsrutával küldetett ki és ennél 
fogva nem változtathatja meg a tár­
gyalás eddigi menetét.

A bizottság többsége azonban 
nem osztotta a felszólalók nézetét 
és kimondotta, hogy a fizetésren­
dezés kérdését minden továbbiak 
élőit tárgyalni akarja.

Ezután Kis Sándor hosszabb in­
dokolás kíséretében előterjesztette 
a lészletes javaslatot a tisztviselői 
fizetések felemeléséről.

A tervezet szerint a fizetések fel­
emelése évi 35,000 korona plusz­
kiadással terhelné a város pénztá­
rát. Fedezetül az indítványozó a 
vámbevételekből várható többlet be­
vételt jelöli meg.

Az indítvány előterjesztése után 
élénk vita indult meg, melyben az 
indítványozó Kis Sándoron kívül 
Fekete Nagy Béla, Dobál Antal, 
Tanács József, Váradi Aurél, Pisz- 
tóry Mór és Csipkés Károly vettek 
részt. Valamennyi felszólaló elis­
merte a városi tisztviselők fizetése 
rendezésének a szükségét, csupán 
a segítség módjaira és arányára 
nézve volt köztük eltérés.

ködési köre amúgy sem aequipá- 
rolható.

Végül helytelen, hogy a tisztvi­
selők javára szolgáló lépésre a kez­
deményezést a törvényhatósági bi­
zottság köréből indították meg, 
oly feltűnő kitüntetés jellegével bir 
szemben a tisztikarral, aminőre az 
jelenlegi összealkotásában nem szol­
gált rá.

Egyletek,.

A szervező bizottság 
ülése.

A városi tisztviselők fizetése.
Kolozsvár, márc. 16. 

Kolozsvár város törvényhatósági 
bizottsága régebben elhatározta, 
hogy szervezeti szabályrendeletét 
módosítani fogja. Évek hosszú so­
rán át dolgoztak az uj szervezeti 
javaslaton, mely a múlt év végére 
aztán el is készült és kiadatott szak­
szerű tárgyalás végett egy 16 tagú 
bizottságnak, mely meg is kezdette 
a rendkívül terjedelmes javaslat 
tárgyalását s annak egy kis részét 
le is tárgyalta.

A közbejött politikai moz pálmák 
miatt a kiküldött bizottság nehány 
hétre félbeszakította volt tanácsko­
zásait és tegnap kezdte meg azok 
tárgyalását.

Szvacsina Géza polgármester jó­
val 3 óra után nyitotta meg az 
ülést, melyen jelen voltak: Csipkés 
Károly, Dobál Antal, Kis Sándor, 
Koleszár Sándor, Pisztóri Mór, Sze- 
kula Ákos, Tanács József, Tokay 
László, Váradi Aurél bizottsági ta­
gok, továbbá Fekete Nagy Béla, 
Nemes Ferenc tanácsosok és Pethő 
József fogalmazó.

Mielőtt a szabályrendeleti javas­
lat félhaszakitott tárgyalására áttér-

Csipkés és Váradi azt hangoztat­
ták, hogy a rendezés nem lehet — 
mint Kis Sándor indítványozta — 
ideiglenes s igy körültekintő óva­
tossággal kell számot vetni a fede­
zet kérdésével.

Dobál Antal és Pisztóri Mór lel­
kesen pártolták a városi tisztvise­
lők kívánságát, e őbbi még arra is 
hajlandónak nyilatkozott, hogy an­
nak kielégítése végett a pótadó 
felemelését megszavazza.

A vita vége az lett, hogy elfogad­
ták a Kis Sándor-féle tervezetet s 
ehez képest javasolni fogják a köz­
gyűlésnek, hogy az abban jelzett 
arányban emelje fel a városi tiszt­
viselők fizetését.

Alkalmilag visszatérünk még erre 
a kérdésre, de már most megkoc­
káztatunk nehány megjegyzést.

Nem helyes és recensus kelté­
sére alkalmas, hogy a szervezés 
régóta vajúdó és sürgős megol­
dást igénylő kérdéséből, ez irány­
ban minden garanciáról lemondva, 
kikapcsolták a tisztviselői fizetések 
kérdését s azt minden különösebb 
ok nélkül mindenek felett megol­
dandó kérdéssé emelték.

Helytelen, hogy a fizetések fel­
emelésének alapjául a vármegyei 

I tisztviselők fizetésének rendezésé­
ről szóló törvény enormis rendel­
kezését fogadták el, mikor köztu- 
da!u, hogy ez a törvény a bukott 
kormány kortes érdekéből valósá­
gos pazarlást vitt végbe s mikor a 

I megyei és városi tisztviselők mü-

Az izraelita szent-egylet közgyű­
lése. A kolozsvári Chevra Kadisa 
izr. Szent-Egylet ma tartotta rendes 
évi közgyűlését. A mint az évi je­
lentésből kitűnik, az egylet áldásos 
működést fejtett ki az emberbaráti 
szeretet terén. Szegény betegeknek 
1100 korona áru gyógyszert szol­
gáltatott ki, 792 koronára rúgnak a 
kórházban elhalt szegények teme­
tési költségei, 455 koronát költött 
szegény gyermekek fölruházására, 
408 koronát költött segélyezésekre. 
Miután a közgyűlés a lelépő veze­
tőségnek a lefolyt igazgatási évre a 
felmentvényt megadta. Következett 
a tisztujitás, melynek eredménye a 
következő. Elnök lett: Wertheimer 
Miksa (ki már harmadizben kerül az«— 
egylet élére) 1. gondnok Bachusz 
Mór, 11. gondnok Grün Mór, Pénz­
tárnok Zéiig Samu, ellenőr Neu­
mann Mór, tanácsnokok Boskovics 
József, Ekstein Salamon, Friedmann 
Adolf, Hübschmann Mór, Kasztner 
Ferenc, Pollák Salamon. Miután 
még elnök a saját valamint tiszt­
társai nevében a beléjük helyezett 
bizalmat szép beszédben megkö­
szönte, a közgyűlés elismeréssel 
adózott Schwarc József választási 
elnöknek, ki a választást példaszerű 
körültekintéssel és pártatlansággal 
vezette.

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés kolozsvári kerületének 
választmánya f. hó 14-én 1 amási
István elriökle:e alatt látogatott ülést 
tartott. Az elnöki megnyitó után a 
titkár adta elő az elnöki közlemé­
nyeket és a folyó ügyekről tett je­
lentést, továbbá a belépett 61 uj 
tag nevét o vasta föl. A vasárnapi 
m.inkaszünet rendezésének kérdé­
sében, valamint a házalási ügy és 
házi ipar cikkekkel való kereskedés 
ügyének rendezése élénk vita és 
eszmecsere tárgyát képezte, azonban 
tekintettel arra, hogy ez a két igen 
fontos és a kereskedelmet nagyon 
közelről érintő kérdés részletes és 
beható tanulmányt igényel, megbízta 
az elnökséget a választmány a to­
vábbi előtanulmányozássai és rész­
letes javaslat kidolgozásával oly 
hozzáadással, hogy a legközelebbi 
választmányi ülésen fog a két ügy 
letárgyaltatni. Az elnökség javasla­
thoz képest Marosludasról es 
Bánffy-Hunyadról 3—3 . tagnak a 
kerületi választmányba való behívá­
sát egyhangúlag kimondotta a vá­
lasztmányi ülés. Az évi beszámoz 
ülés megtartása f. évi május hó 
7-ére kimondatott és az elnökség 
megbízást nyert az idevonatkozo 
intézkedések megtételére. Ezek után 
több rendbeli házi ügy nyert elin­
tézést.

Meghívó. A kolozsvári Vörös-Ke­
reszt választmány intéző bizottsá­
gának t. tagjait f. hó 18-án szom-



baten d. u. 4 órakor a megyeház 
kistermében tartandó rendes ülésre 
tisztelettel meghívjuk. Kolozsvár, 
1905. márc. 15. Br. Wesselényi Ist­
vánná társelnök. Dr. Bénél János 
titkár.

Szent Antal felolvasó-est. Vett ér­
tesítés szerint a legközelebbi Szent 
Antal felolvasó-est közbejött aka­
dályok miatt nem pénteken f. hó 
17-én, hanem csak hétfőn, f. hó 
29 án fog megtartatni, mely alka­
lommal Némethy József, nagyváradi 
egyházmegyei áldozár fog felolvas­
ni „A biblia mannája“ cimü thé- 
máröl.

A reformátusok zsinata.
—Távirati tudósítás. —

— márc. 16

A reformátusok egyetemes zsi­
nata ma délelőtt gyűlt össze újra az 
ügyvédi kamara dísztermében, hogy 
a második ülésszakra kerülő nagy- 
fontosságú egyházi törvényjavasla 
tok tárgyalását megkezdje. Az or­
szág minden részéből egybesereglett 
zsinati törvényhozók jórészben mind 
a múlt ülésszakon megjelentek kö­
zül nyerték el újra egyházmegyéik 
mandátumát. Tizenhat egyházmegye 
póttaggal képviseltette magát, aki­
ket igazollak.

Br. Bánffy Dezső megnyitván az 
ülést, részvéttel jelenti, hogy Ben- 
csik István és Doroghy Lajos zsi 
nati képviselők időközben elhaltak. 
Emléküket jegyzőkönyvileg öröki 
tették meg.

Kun Bertalan püspök, zsinatelnök 
m gható imája után Radácsy Gy. 
jegyző jelentést tesz a behívott pót­
tagok igazolásáról és felolvassa a 
zsinati képviselők névsorát. Bánffy 
br. elnök jelenti, hogy Cnox János 
valiásalapitó századik évfordulójá­
nak megünneplése tárgyában a skót 
református egyház egyetemétől át 
irat érkezett, amelyben a magyar 
református egyházat nagy egyházi 
ünnepség megtartására szólítja fel. 
Az átirat felolvasása után a zsinat az 
elnökségre bízza az ünnepség ren­
dezését.

Br. Bánffy elnök jelenti, hogy a 
múlt ülésszakon nyert megbízáshoz 
képest az elnökség eljárt a kor 
mánynál az 1848 : XX. t. c. ren­
delkezéseinek életbeléptetése érde­
kében szükséges teendők tárgya' 
lása céljából s a kormányhoz egy 
Írásbeli felterjesztést is adott be az 
elnökség. Kéri, hogy a felterjesztés 
és az ennek nyomán érkező kor­
mányleirat a zsinat adóügyi bizott­
ságához utasittassék. Hegedűs Sán­
dor ismételt felszólalása után arról 
indult meg a vita, hogy tudomásul 
vétessék-e az elnökségnek e beje­
lentése ?

Konc Imre esperes hosszabb in­
dokolás után kérte a zsinatot, hogy 
vegyék tárgyalás alá a múlt ülés­
szak alatt célszerűtlennek talált adó­
ügyi j ivaslatokat. Bánffy elnök fel­
szólalása után az indítványt elve­
tették.

Ezután Bánffy elnök indítványára 
elhatározták, hogy a zsinat azonnal 
értekezletté alakul át, amely telje­

sen hiányos és előkészületlen tárgy- 
sorozatot az egész ülésszakra vég­
legesen megállapítja.

GYÁSZ.
Szenes Károlyné temetése. A ko­

rán elhunyt fiatal és bájos asszonyt 
Szenes Károlynál tegnap délután te­
mették el óriási részvét mellett. Szá­
zakra menő gyászoló közönség lep­
te el a Károlina kórház környékét, 
a honnan a gyászmenet megindult 
és a virágokkal díszített kocsit egé­
szen a temetőig kisérte a résztvevő 
közönség. A sírnál dr. Eisler Má­
tyás főrabbi mondott megható bú­
csúztatót.

Lincz Endréné halála. Lincz Endre 
kolozsvári fodrász üzlet tulajdonos, 
városi polgárt súlyos csapás érte. 
Neje szül. Nagy Anna áldásos éle­
te 44-ik, boldog házassága 15-ik 
évében f. hó 15 én d. e. fél 12 óra­
kor elhunyt. Temetése Viz-utca 8. 
sz. alól ma, 17-én d. u. 3 órakor 
lesz.

Rácz Giziké halála. Megrendítő 
gyászhirről értesítenek. Rácz Gizi­
két életének 18-ik évében rövid, 
kínos szenvedés után ragadta el a 
halál szerető szülei és testvérei kö­
réből. Temetése 17-én délután fél 
3 órakor lesz a Károlina kórház 
kápolnájából.

Háború.
A nagy orosz vereség. Tienlin 

a japánoké.
Kuropaikin visszahívása.

— márc. 16.

Semmi titkot nem csinálnak már 
itt arról, hogy a mukdeni csata az 
orosz fegyvereknek határozott, nagy 
vereségét jelenti. Hivatalos körök 
ugyancsak cseppenkint akarták be­
adni az orosz népnek a keserű or­
vosságot; de az események oly 
óriásiak voltak, hogy a titkolózás 
semmit sem ért. A közönséget rop­
pant pánik fogta el. Százezernyi 
ember ostromolja a hadügyminisz­
tériumot, mert mindenki tudni 
akarja, hogy hozzátartozója elesett-e 
vagy nem. A hadügyminisztérium 
minden jóakarat mellett sem tud 
felvilágosítást adni, mert az eleset­
tek lisztéjét még nem kapta meg. 
Nem is lehet elképzelni, hogy 
a sebesültek és elesettek ily 
nagy száma mellett listát össze­
állítsanak és azt Pétervárra egész 
teljességében elkülujék. — Ami 
az oroszok visszavonulását illeti, 
arra vonatkozóan egy szemtanú a 
következőket mondta el: Am'kor 
megkapták a katonák a visszavo­
nulásra a parancsot, senki sem 
akart hinni benne, annál kevésbbé, 
mert a japánok abban az időben 
az egész keleti arcélen visszafelé 
indultak. Az orosz csapatok türel­
metlenül várták a parancsot az el­
lenség támadására. A katonák rop­
pant izgalomba estek a parancsra 
és kérdezték a tiszteket, hogy 
voltaképpen miért is kell vissza­
vonultok? Senki sem tudott választ 
adni rá. A tisztek helyzete ily kö

rülmények közt borzasztó volt. — 
Szinte irigyelték elesett társaikat, a 
kik abban a tudatban haltak meg, 
hogy az oroszok megtartották po­
zíciójukat és végül mégis győzni 
fognak. Sürü sötét éj volt, amikor 
a csapatok visszavonultak. Mögöt­
tük lángokban álltak a raktárak. A 
lángok messze világitottak. A lel­
keket borzalom fogta el.

A háborúra vonatkozólag még a 
következő táviratokat kaptuk:

Bupapest, márc. 16.
.4 „Morning Post“ jelenti 

Sanghaiból: A japánok 
Tienlinget bevették és a 
Harbin felé visszavonuló 
oroszokban a nehéz os­
tromágyukkal óriási pusz­
títást vittek véghez.

Budapest, márc. 16.
A Reuter ügynökség jelenti To­

kióból : A japán kormány 43.000 
orosz fogoly számára szállást ké­
szített húsz különböző városban.

Budapest, márc. 16. 
Szingaporei IJoyd-nir szerint a 

Hongvar nevű gőzös mellett a sor- 
lungi világító-toronynál 22 japán 
hadihajó vonult el.

Budapest, márc. 16.
A „Daily Chronicle“ jelenti: Az 

angol követség erélyes jegyzéke1 
adott aí az orosz kormánynak, a 
melyben 100.000 font sterling kár­
térítést követei a „Kinght Com­
mand eur“ hajó elsülyesztéséért. Ezt 
az összeget a hajó tulajdonosa ré­
széről emelendő kártérítési igények­
től eltekintve követelik, minthogy 
az oroszok minden nemzetközi jo­
got arcultitve oántak el a hajóval. 
Az orosz kormány a jegyzékre vá­
lasztott bírósági e'járást hozott ja­
vaslatba.

Budapest, március 16.
Kuropaikin már megkapta 

Miklós orosz cár táviratát, mely 
a cár parancsát tartalmazza, 
hogy vezérletét adja át azon­
nal Linevics tábornoknak, kit a 
cár ideiglenesen a fővezérlettel 
megbízott.

tudják vezetni az országot a 
válságból. A király vasárnap 
Budapestre jön és a kibontako- 
zást létrehozza.

A király által említett három 
politikus neve valamint a mód, 
mely szerint a válság megol­
dására vállalkoznak, még isme­
retlen, de azt hiszik, hogy a 
három politikus nem lehet más 
mint Andrássy Gyula gróf, Da­
rányi Ignác és Wekerle Sándor.

A függetlenségi pártból.
Budapest, március 16. (Baj. tud.) 

A király Budapestre jövetelének 
hire a függetlenségi képviselők kö­
rében nagy örömet keltett és álta­
lános a hit, hogyha a király előbb 
határozta volna magát erre, akkor 
a válság sokkal könnyebben lett 
volna megoldható. A kibontakozás 
hírében a párt nem igen bizik egy­
felől, mert Tisza István gróf és 
Khuen Héderváry Károly gróf be­
folyását a királynál tulnagynak tart­
ják, másfelől pedig azért, mert tud­
ják, hogy a függetlenségi párt nem 
engedhet elveiből.

Kossuth Ferenc beteg.
Budapest, márc. 16. (Saját tud.) 

Kossuth Ferenc ceglédi útjában 
meghűlt és most betegen fekszik 
lakásán.

Az Omge gyűlése.

— a „NBPLÓ“ távirati És telefon- 
tudósitása. —

A király határozott.
Budapest, márc, 16. (Sai.tud.) 

A király Tisza István grófot ma 
két Ízben is kihallgatáson fo­
gadta. Először délelőtt 11 óra­
kor ment Tisza gróf a király 
elé és háromnegyed óráig tartó 
kihallgatásban részesült. Má­
sodízben délután egy órakor 
Khuen-Héderváry Károly gróf­
fal együtt jelent meg a király 
előtt. Ez a kihallgatás teljes 
három óra hosszat tartott.

A király Tiszának tudtára ad­
ta, hogy a válság kérdésében 
határozott. Sikerült három olyan 
magyar politust találnia — 
mondta a király — a kik ki

Zselénszky Róbert grófot lesza­
vazták.

Budapest, márc. 16. (Saj. tud.) 
Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület közgazdasági 
szakosztálya ma Zselénszky 
Róbert gróf elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a német keres­
kedelmi szerződés kérdésével 
foglalkoztak.

"A gyűlésen Rubinek Gyula 
azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy a német kereskedelmi 
szerződést azon az alapon tár­
gyalják, a mely alapon azt 
megkötötték, szóval a közös 
vámterület alapján nézete sze­
rint csak még kedvezőtlenebb 
szerződés volna köthető.

Zselénszky Róbert gróf Ru- 
binek javaslatához póthatáro­
zati javaslatot nyújtott be, mely­
ben azt a határozatot kérte 
kimondani, hogy az Országos 
Magyar Gazdasági Egylet, a
^■>«.11 17 nu í’rtí n Irí AMirnwAA «Ml
öZBii-nJuruci-iöiG McgycLca tűi­
nél előbb leendő megkötését 
kívánatosnak tartja.

Zselénszky Róbert gróffal 
szemben Sághy Gyula egyetemi 
tanár és képviselő mondott ha­
talmas beszédet, melynek ha­
tása alatt a gyűlés a Zselénszky 
féle javaslatot egyhangúlag el­
vetette._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ===__
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— Hírek. —

* Választók névjegyzéke. Az or­
szággyűlési képviselőválasztók név­
jegyzékeit az 1899. XV. törvénycikk
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142. §-a hivatalból rendelvén ki­
igazítani, e végre a központi vá­
lasztmány f. hó 4-én kelt határoza • 
iánál fogva a névjegyzékek kiigazí­
tása végett, városunk mindkét vá­
lasztókerületére nézve, városrészen- 
kint az összeíró küldöttségeket meg- 
vá asztott s munkálataik beíeje é' 
sére határnapul folyó évi április hó 
5-ikét tűzte ki.

Az összeíró küldöttségek, az il­
lető városrészek kerületi kapitány­
ságainak segédkezéseivei, működé­
sűket általában folyó hó Március 
20-án kezdik meg, s az alábbi he­
lyeken fognak megjelenni;

I. A belvárosban, melybe tartóz­
nak belhö ép. be'magyar belszén, 
be monostor és óvár tizedek: Merza 
Gyula, dr. Széchy Ákos, Tanács 
József, Jelen M. József kér. kapitány 
hivatalos helyiség 'ben.

II. A külközép-külmagyar kerü­
letben, Biró jáno-, Koleszár Sándor, 
Balázs K. József, Beszterczei Bé a 
kér. kapitány hivatalos helyiségé­
ben.

III. A külmonostor-külszén kerü­
letben Ferenci Gyula, Péterfi Zsig- 
mond, Szekula Ákos, Benkő Sán­
dor kér. kapitány hivatalos helyi­
ségében.

IV. A kétvizközi kerületben Fól­
iák Lajos, Elek Gyula, Virányi Lit­
ván, id. Pnilippi Gyula kér. kapi­
tány hivatalos helyiségében.

V. A hidelvei kerületben Böhm 
Mihály, Török Sándor, dr. Ven-ss 
Lajos, a IV. kér. kapitány hivatalos 
helyiségében.

Á kolozsmonostori kerületben, dr. 
Szentkirályi Ákos, Nagy Dezső és 
Michl Ignác, ifj. Czetz János kér. 
kapitány hivatalos helyiségében.

A választói jogosultság érvénye­
sítése a törvénynek arra illő hatá- 
rozmányai alapján, a 36. §. értei 
mében a fennebbi küldöttségek által 
és előtt történik, mire nézve az igény- 
tartók városrészük illető küldöttsége 
előtt a fenn kitűzött időben jelent­
kezhetnek.

* Március 15-ike. Brassóban. Itt 
a magyarság intéző bizottsága ren­
dezte a márciusi ünnepélyt, mely a 
központi szálló nagytermében folyt 
le, a megnyitót dr. Vajda Gábor 
ügyvéd, a brassói magyarság lel­
kes vezére tartotta, az ünnepi be 
szédet Gyárfás Sándor ref. lelkész 
mondta. A brassói magyarság min­
den rétegét egyesitő lelkes ünnep­
séget közvacsora fejezte be, me 
lyen száznál többen vettek részt. 
— Besztercén. A besztercei ma­
gyarság is megünnepelte a magyar 
történet nagy napját, az ünnepség 
a városi vigadó nagytermében folyt 
le, este ugyanott bankett volt. Az 
ünnepzéget a besztercei magyar kör 
választmánya rendezte.

* Egy emberbarát végrendelete. 
Engel József, a nemiég elhunyt nyit- 
rai nagykereskedőnek és nejének 
végrendeletét most bontották fel. Az 
örökhagyók óriási összeget hagy­
tak különféle jótékony célokra. A 
végrendelet szerint a következő in­
tézetek részesülnek a hagyatékban: 
A nyitrai szent egylet 100.000 ko­
rona. A rabbinátus 10.000 korona. 
A talmud thora egylet 4000 korona. 
A hitközségi titkárság 5000 korona. 
Templomépitésre 20.000 korona. 
Ugyané célra még 5000 korona. A 
vasúti tisztviselők nyugdijának 4000 
korona. Az izr. tanítók nyugdijának 
4000 korona Az izr. népiskola ösz- 
tönd.jaira 2500 korona. Az izr. hit­
község tisztviselőinek jutalomképp
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5000 k iróna. Az izraelita nőegylet­
nek 5000 korona. Á kér. nőegylet­
nek 3000 korona. Az izraelita nép ­
konyhának 6000 kor. A Poel-Zedek 
egyletnek 5000 kor. A Maskil el Del 
egyletnek 5000 kor. A felruházó 
egyletnek 5000 kor. A nyitrai kaih. 
gimnázium nyugdíjalapjának 4000 
kor. Ugyané gimnáziumnak ösztön­
díjakra 4000 kor. A feisőmagy. közm. 
egyletnek 1000 kor. A keresztény 
betegsegélyző egyletnek 1000 kor.
A kath. legényegyletnek 1000 kor.
A tűzoltó-egyletnek 1000 korona. 
Az önkéntes tűzoltók zenekarának 
1000 korona. Az izraelita hitközség 
„aranykönyvének“ 1000 kor. Há­
rom, a tanács által évenként kije­
lölendő elszegényedett kereskedő 
részére 7í00 korona. Az általa ala­
pított szegényház lészére 200 000 
korona. A családhoz tartozó leány ok 
kiházasirására 100 000 kor. A va 
gyón hátralevő része, 400 000 ko­
rona mint családi alapítvány marad 
meg elszegenyedett családtagok szá­
mára.

* Érdekes lelet. A felsőbb leány­
iskola udvarán a szolga tegnap egy 
nagy csomag evőeszközt talált, a 
melyek hihetőleg különböző helye­
ken történt lopásokból erednek. 
Egy részükbe Rúcz J., más részébe 
Tauszik Alajos van vésve. Akad 
olyan is, a melyik „Garnisons Of- 
ficial“-!al van jelölve. így bizonyo­
sodik be, hogy milyen hasznos az 
evőeszközök névvel való ellátása, 
mert ha nincs ellátva névvel, a tol­
vajok eladják, ha pedig el van lát­
va névvel, akkor eldobják. Melyik 
jobb ?

* Rablás a román határon. Dé­
váról Írják, hogy tegnap éjjel Ro­
mániából egy fölfegyverkezett rab­
lóbanda Petrozsény vidékére a he­
gyek közé berontott és ott a pász­
torokat megkötözte és nyájaikat 
Romániába átterelte. A csendőrség 
a rablókat üldözőbe vette, de nem 
sikerült őket elérnie. Az ügyben 
erélyes nyomozás folyik.

* Kéménytüzek. Tegnap két hely 
ről is jelentettek tüzet a tűzoltók­
nak. Délután félnégy órakor a Bás­
tya-utca 2. sz. házban, félnyolc óra­
kor pedig a Kis-utca 72. sz. alatti 
házban volt kéménytüz. A kivonult 
tűzoltók mindkét helyen rövidesen 
eloltották a tüzet.

* Uj cég. A kolozsvári Főtér egyik 
legnagyobb női divat üzlete, mely 
a Szatmári házban Balogh és Reil 
cég tulajdonát képezte, gazdát cse­
rélt. Wollersíein Fülöp fiai cég, a 
melynek Nagyváradon és Debrecen- : 
ben van nagyszabású, igen jó hi ü j 
női divat üzlete, a mai napon vette i 
meg. Az üzletet a vevők egyelőre 
bezárták és az árusítást csakmárc. 
23-án kezdik meg.

* A zilahi kasszafurók. Zilálton, 
mint már megírtuk, az ottani adóhi - 
vatal kárára nagyszabású betörést 
követték el. A nyomozást a bethleni, 
szászrégeni, zilahi, árokaljai és ma- 
rosvécsei csendőrőrsök vezették, a 
kiknek élén Krécza László, Kis Ger­
gely és Pommba József járási őr­
mesterek egy hónapon keresztül szin­
te éjjel-nappal talpon voltak. Mun­
kájukat végre siker koronázta. El­
fogták az egész bandát, a kik ma 
már tettüket is bevallották. Kitudó-

I dott, hogy nemcsak a zilahi, de a

nagykárolyi és szászrégeni adóhiva­
talt is ők fosztották ki. A nagy ki­
terjedésű és jól szervezett betörő­
bandának tagjai a következők: Ta­
lisman Márkus szadagurai (Bukovina), 
Ritman Mendel sajómagyarosi, en­
nek két fia : Márkus marosoroszfa- 
lusi, Dezső felsőrépai, leánya Klára 
sajómagyarosi, Mózes Móric nagy­
bányai, Vegdrovics Adolf erdőszá- 
dai, Brichman Mózes és Furman 
Márkus csernovici lakosok. Vala­
mennyit letartóztatták. A tolvaj szö­
vetkezet tagjai a lopott pénzt ma­
guk közt megosztották, a miből ed­
dig csak két ezer korona került elő. 
A nagymennyiségű értékpapirost a 
Doma Vátrán (Bukovina) lakó Mühl­
stein Béri orgazdánál helyezték el, 
a kit a bukovinai csendőrség szin­
tén letartóztatott. A betörők ellen 
még folyik a vizsgálat s valószínű, 
hogy a három betörésen kívül még 
sokkal több bűn terheli lelkűket.

* Gyilkos suhanc. Mozdroga Flore 
és Miticzian Jusztin besztercei oláh 
legények régi ellenségek. Egy Íz­
ben már súlyos következményekre 
vezetett verekedés volt köztük. A 
napokban aztán újból találkoztak a 
korcsmában, hol Mozdroga kést 
rántott és azzal össze-vissza szur­
kába ellenfelét, ki irtózatos erőfe­
szítéssel futva menekült annak 
dühe elől. Mozdroga azonban 
utánna iramodott és egy karóval 
többször reá ütött, úgy, hogy 
Miticzian nehány perc múlva ki­
lehelte a lelkét. A vérengző legényt 
letartóztatták.

* Ismeretterjesztő előadás. Az
iparos munkások képzésére szer­
vezett kolozsvári helyi bizottság 
1905. évi március hó 19-én (vasár­
nap) délután 3 órakor a vegytani 
intézet termében ismeretterjesztő 
előadást rendez. A belépés díjta­
lan, a melyre az iparos polgártár­
sakat és segédmunkásokat a helyi 
bizot’ság nevében meghívja: Dr. 
Haller Károly, elnök. ~ Reményik 
Károly, Gámán Zsigmond alelnökök. 
Balázs Gyula, titkár. Előadást tart: 
Dr. Ruzitska Béla: „A che.nia 
köréből.“

* Beteg hírlapíró. Versényi Béla 
a N. H. kiváló tehetségű segéd szer­
kesztője — mint mély részvéttel ér­
tesülünk — pár nap óta sulyos be­
tegen fekszik Purjesz dr. klinikáján. 
Betegsége komolyabb aggodalomra 
nem ad okot, de előreláthatólag még 
jó ideig ágyhoz köti a derék hri- 
lapirót, kinek sok jóismerőse kíván­
ja a mielőbbi fe gyógyulást.

* Baleset egy építkezésnél. A vas­
úti pályaház mellett folyamatban le­
vő építésnél tegnap délben jelen­
tékeny baleset történt. Kulcsár Ist­
ván 19 éves épitömunkás leesett az 
álványról és egy építési anyaggal 
telt gödörbe hullván, súlyosan meg­
sérült. A súlyosan sérült munkást 
derék mentőink beszállították a kli­
nikára. A szerencsétlen ember fején 
szenvedett sulyos, de nem életve­
szélyes sebeket.

* Veszedelmes kőfejtés. Bánffy- 
hunyadi tudósítónk jelenti: A Se­
besvár és Székelyjó közötti ut men­
tén húzódó hegyekben ezidő sze­
rint egy kolozsvári cég kőfejtési
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munkákat végeztet, még pedig ?.z 
előirt óvintézkedések teljes figyel­
men kívül hagyásával. A kőfejtést 
olyan gondatlanul végzik, hogy 
állandóan óriási szikladarabok gu­
rulnak le az úttestre, a járókelők, 
életét veszélyeztetve. Tegnap éppen 
akkor zuhant alá egy ilyen kőko­
losszus, a mikor Pótra Gabrilla 
járt a kocsijával, a külömben is 
nagyon forgalmas utón. A szikla 
egyenesen a kocsira esett, azt ösz- 
szeiörte, az egyik lovat ott agyon 
ütötte, a másiknak pedig két lábát 
törte t i, úgy hogy azt is le kellett 
bunkozni. Szerencsére a gazdájuk 
alig valamivel a veszedelmes hely 
előtt leszállt az alkalmatosságáról 
és gyalog ballagott a szekere után. 
így elkerülte a szörnyű halált, a 
mely, ha kocsin ül, biztosan utol­
éri. A hatóság figyelmébe ajánljuk 
ezt az eseiet, annak a hatóságnak 
figyelmébe, a mely még eddig az 
ujját sem mozdította, hogy a ve­
szélyes bányaművelésnek vége vet­
tessék. A közigazgatásnak erős kö­
telessége haladéktalanul intézkedni, 
hogy itt a közlekedés veszélytele­
nül történhessék.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

SZÍNHÁZ

Szentgyörgyi — Tarics. Eddig 
velünk együtt minden színházban járó 
úgy tudta, hogy „Ocskay brigadé- 
rosban“ Szentgyörgyi István Szöré­
nyi szerepét tölti be. Az „Ellenzék­
nek“ azonban — úgy látszik — kü­
lön előadásban mutatták be Héczey 
Ferenc drámáját, mert az ünnepi elő­
adásról írott referádájában azt ol­
vastuk, hogy Szentgyörgyi Taricsot 
játszotta. Vájjon mit játszott akkor 
Tompa Kálmán?

Egy párisi regény. Feuillet nagy­
hatású drámája, mely minapi fölele­
ven itésekor olyan szép sikert ara­
tott, holnap páratlan számú bérlet­
ben kerül színre. A dráma főszerep­
lői ezúttal is Megyeri igazgató, Tó­
völgyi Margit, Horváth Paula és 
Lackó Aranka lesznek.

Törvénykezés.
§ Kolozsvári szociálista a nagy­

váradi tábla előtt. Tatai Gyula ko­
lozsvári szociáldemokraták egyik 
vezetője eilen egy Kolozsvárt tartott 
népgyíilésen mondott beszédéért az 
ügyészség vádat emelt. Az ügyben 
delegált dési törvényszék Tatai Gyu­
lát el is Ítélte négy ha - i fogházra. 
Tatai a dési Törvényszék ítélete el­
len felebbezett. Felebbezése bírósá­
gául az igdzságügyminiszter a nagy­
váradi kir. itéíőtáblát jelölte ki, mely 
az ügygyei tegnap foglalkozott. — 
Vádlottat dr. Friedländer Sámuel 
nagyváradi ügyvéd védte. A tábla 
az első bírói Ítéletet helyben hagyta.

§ Hat fötárgyalás volt kitűzve 
tegnapra a kolozsvári kir. törvény-
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kitűnő minőségű szán­
táshoz való

prísdt széna 
és sarjn

eladd egészben vagy 
kisebb mennyiségben. 
Értekezhetni Vágóhíd- 

tér 3 szám alatt.

független politikai napilap 
előfizetési ára : ........ -"

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér.

Egy évre . .
Fél évre . .
Negyed évre .
Egy hóra . .
Egyes szám ára 

Kapható a dohánytozsdékben ás minden 
1 " elárusítónál.
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szék elé. A főtárgyalásokat Csiszár 
Károly vezette és szavazó bírák 
Issekutz Gyula és Lázár Ernő vol­
tak, a vádhatóságot Frits Béla ügyész 
képviselte két ügyben el kellett na­
polni a főtárgyalást, mert egyikben 
a vádlott, másikban (egy bonyolul­
tabb pénzhamisitásos ügyben) a ta­
nuk nem jelentek meg. A letárgyalt 
ügyek közül érdekesebb volt a lo­
pással vádolt Fogarasi Péter ügye, 
kiderült nevezettről, hogy a Dávid 
Ferencz-utca egyik házától nagy 
mennyiségű fehérneműt lopott. 
Ezért, tekintettel a súlyosbító kö­
rülményekre 6 havi börtön bünte­
tést kapott. Szerencsésebb voltBa- 
nácsi Albert, kit ugyancsak lopáson 
értek, de kinél az enyhítő körül­
mények voltak túlnyomók úgy, hogy 
csak 3 heti fogságra Ítéltetett. 3 
heti fogházbüntetést kapott ifj. Györfi 
Antal nagysármási lakós is, kit ha­
tóság elleni erőszak vétsége miatt 
büntetett meg a törvényszék. Ellen­
ben 6 hónapi börtönre Ítélte ennek 
atyját id. Györffi Antalt, ki szolgá­
ját a mezei őr tettleges bántalma­
zására felbiztatta. Ez utóbbiakat Vá­
rad! ügyvéd védte.

Közgazdaság.
Olcsó burgonya Kolozsvárt. A ta­

nács közhírré teszi, hogy a földmi- 
velésügyi miniszter leirata szerint a 
városok szegény-néposztályai ré­
szére nagyobb mennyiségű burgo­
nya készletet szerzett be, melyből 
a kérelmezők részére a kincstár 
költségén utánvét mellett métermá- 
zsánkénti 5 korona 50 fillér árban 
fog szállítani. Felhívja ennélfogva 
a tanács mindazokat, kik ezen ked­
vezményes burgonya készletből sa­
ját szükségletükre burgonyát óhaj - 
iának vásárolni, hogy név-, lakcí­
mük és a vásárlandó burgonya 
mennyiségének métermázsákban való 
jelzése mellett a városi tanács gaz­
dasági ügyosztályánál jelentkez­
zenek.

Uj hegyközség. Keresztély Lajos 
kereskedelmi akadémiai tanár, bir­
tokosnak, mint a békáspataki szo- 
lőhegybirtokos közönsége megbi-

NAPLO

zottjrmak benyújtott kérdése szerint 
a Békáspatak szőlőhegy birtokos­
ig* hegyközséggé óhajt alakulni. 
Minthogy a beterjesztett kimutatás 
szerint úgy a birtokosok száma, 
mint a hegybirtok területének nagy­
sága az 1894. X\\. t.-c. 62. §-ában 
a hegyközségi szervezethez megkí­
vánt nyilatkozatát a tanács is tudo­
másul vette s annak alapján az 
1894. XII. t.-c. 62. § a értelmében 
a békáspataki szőlőhegy birtokos­
ságának hegyközséggé való alakuló 
gyűlését 1905. évi április hó 30-ik 
napjának délelőtti 10 órájára a vá­
rosház közgyűlési termébe kitűzte. 
Erre az alakuló gyűlésre minden ér­
dekelt birtokost azzal a hozzáadás­
sal idéztek meg, hogy azon magát 
bárki meghatalmazás utján is kép­
viseltetheti.

Pályázati hirdetmény Budapesten 
és Kolozsváron tartandó gyümölcsé- 
szeti tanfolyamokra. A földmivelés- 
ügyi miniszter Budapesten (a m. 
kir. kertészeti tanintézetben) folyó 
évi április 3-tól április 8-áig Ko­
lozsváron (a m. kir. gazdasági tan­
intézetnél) f. évi április hó 10 tői 
15-ig, gyiimölcsészeti tanfolyamo­
kat rendeztet. Célja ezen tanfolya­
moknak: a., hogy ezen tanfolyamo­
kon a fiatalabb és a fatenyésztés 
iránt érdeklődő lelkészekben a gyü­
mölcstenyésztés iránti érdeklődés 
felkeltessék és azok abban szak­
szerű kiképeztetést nyerjenek, b., 
hogy a lelkészek a fatenyésztésnek, 
nemesítésnek, a gyümölcs értékesí­
tésnek feltételeit, módját és termé­
szetes követelményeit megismerve 
és megkedvelve e hasznos és ne­
mesítő foglalkozásnak az életben 
mivelői, tanítómesterei is buzgó ter­
jesztőivé váljanak. Az egyes tanfo­
lyamokra csakis 12 lelkész fog az 
állam költségére felvétetni, a kik 
egyenként 32 korona utitalányban 
és napi 4 korona ellátási díjban 
fognak részesittetni. — Felhivatnak 
mindazon községi lelkészek, kik 
ezen tanfolyamokon résztvenni óhaj­
tanak, hogy 1 koronás bélyeggel 
felszerelt kérvényeiket, a melyben 
lakhelyük (vármegye és község) 
életkoruk, nyelvismeretük, valamint 
azon körülmények is, hogy vidékük 
a gyümölcstermelésre kedvező-e, 
felemlítendő folyó évi március hó

21-éig bezárólag közvetlenül ter­
jesszék fel. Ezen határidőn túl be­
érkező kérvények nem fognak fi­
gyelembe vétetni. Oly lelkész, ki 
már jiy tanfolyamon részt vett, nem 
pályázhatik. Segéd'elkészek nem vé­
tetnek föl. Az állami ösztöndíj mel­
lett felveendő lelkészeken kívül fel 
fog még vetetni a tanfolyamra 3—4

földbirtokos és gazdatiszt is, a kik 
azonban állami ellátásban nem ré­
szesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket 
szintén folyó évi március hó 21-éig 
ugyancsak hozzám küldjék be.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hirlapkiadó-vállaiat.

€»
április elsejére egy irodá­
nak, műhelynek vagy rak^ 
tárnak kiválóan alkalmas j 
földszintes udvari helyiség. ; 
Értekezhetni Főtér 13. I. em. I

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár
UOlzOZSVÁB, IMsitiysfcss IxmsaB- (Báró Jósika-palota).

< t a legelőnyösebb kamatozás melletttltogad betéteket naptól-napig S azokat felmondás 
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

íz * •• „. . „..24. értékpapírokra és váltófedezetKölcsönöket nyújt alapján, jelzálog kölcsönöket ad
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

QiOí'CíPíYVPÍí' záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
vzUio j valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Oszíálysorsjegyek clirusitási helyc.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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Alapítva 1845. évben.
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cs. és kir.
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szállító.

Neumann
férfi- és fiu-ruhák áruháza

i Mátyás Király- Kftlftnifár MátÉtír 14. szám. AglO^YgL tír 14. szám.
Az áruháznak osztályai:

I. Ruhák méret után vi. Rész sport ruhák,
„ ^ .. _ ... (turista, vadász, lo­
ll. Kész férfi-ruhák yagld, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák Par 5Íbi)

, , ... vii. Kész turista cal-iv. Kész leány-ruhák lérok
v. Kész felöltők vm. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
olcsó« sEnriES-lz.

Hfioll vírosáMi.

Telefbnaszám 4131*

¥

„Kristály”
gőzmosó intézet

Telefon 503. X0I0Z5VÄKT. Telefon 500.

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri és női ruhane- 
müeket, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, disz- 
darabokat stb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen elhozatnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKAl FERENCZ ÉS FIA
ágynemüek üzletében — Telefon 405. 

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gőzmosó intézet.

= „Erd&lyi Általános

í atari! jtitelszöVettezeí
KOLOZSVÁRT, Ferencz József-uí 2.

fi

L

s a további 12 % -ot kitevő betétkamatadót 
is sajátjából fedezi.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.

/X

leli \

könyvnyomdája 
Kolo3ESTiár9 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom 
látványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan
teljesítetnek

Telefon szám 379

J
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